

2025年自治区 兵团民族药 医疗机构制剂
纳入基本医疗保险 工伤保险和生育保险
[bookmark: _GoBack]药品目录调整工作方案（征求意见稿）

根据《基本医疗保险用药管理暂行办法》（国家医疗保障局令第1号，以下简称《暂行办法》）、《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整工作方案》（以下简称《目录调整工作方案》）以及《国家医保局 人力资源和社会保障部关于印发 <国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录> 的通知》（医保发〔2019〕46号）要求，为切实保障新疆维吾尔自治区（以下简称“自治区”）、新疆生产建设兵团（以下简称“兵团”）参保患者多元化用药需求，进一步完善医疗保障用药体系，支持本土民族医药产业高质量发展，结合实际，制定本方案。
一、目标任务
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民健康为中心，落实国家中医药管理局等13部门《关于加强新时代少数民族医药工作的若干意见》有关要求，统筹考虑广大参保人用药保障需求、基金支付能力以及多层次医疗保障体系等因素，适量将符合条件的民族药、医疗机构制剂纳入自治区、兵团基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录，重点满足参保群众对常见病、多发病、高原病、地方病的用药需求，支持民族医药创新发展，促进目录结构更加合理优化、管理更加科学规范、支付更加管用高效、保障更加充分可及，增强参保群众获得感、幸福感、安全感。
二、基本原则
（一）坚持以维护参保人健康为根本出发点。在确保医保基金安全可持续的前提下，着重突出药品的临床价值，补齐保障短板，提升保障成效。合理适度地扩大目录准入范围，更好地契合参保人员基本的临床用药需求，切实维护广大参保人的健康权益。
（二）坚持保基本的定位。立足新疆经济社会发展实际水平，综合考量医保基金承受能力、参保人负担水平以及临床用药需求。始终坚持基本医保“保基本”的定位，尽力而为，量力而行，合理确定用药范围和保障水平，实现保障范围与保障能力的精准匹配。
（三）坚持专家主导，程序规范透明。由医疗机构提出申请，专家按照既定程序进行科学规范的评审，行政部门不干预专家评审结果。工作方案广泛征求社会各界的意见建议，规范并公开评审程序，严肃工作纪律，主动接受纪检监察、社会等各方监督，确保评审全过程公开、公平、公正。
（四）坚持统筹协调，兼顾多方因素。统筹考虑民族药、医疗机构制剂的结构、数量和增幅，充分发挥中药和民族医药的独特优势，依据各自的基本理论，全面综合临床用药基本理论和基本规范、医疗保险基本规律和管理要求，以及药品监管、卫生健康、中医药等部门的政策规定，合理确定保障范围。
三、调整范围
（一）准入范围。符合《暂行办法》第七条、第八条规定，且具备以下情形的目录外民族药和医疗机构制剂，由定点医疗机构主动申请纳入基本目录（乙类）。
1.民族药：经国家药品监督管理部门批准上市，符合国家药品标准民族药分册有关要求，并在我区（含兵团）具有临床使用基础的民族药品。
2.医疗机构制剂：经自治区、兵团药品监督管理部门批准，并仅限于本医疗机构或指定协作医疗机构临床使用，安全有效、价格合理的制剂。
（二）准入方式。民族药和医疗机构制剂均采用准入法管理。
四、组织形式
（一）成立领导小组
由自治区医疗保障局、人力资源和社会保障厅，兵团医疗保障局、人力资源和社会保障局联合成立目录调整工作领导小组（以下简称“领导小组”，详见附件 1），负责审定工作方案，研究决定目录调整工作重大事项，协调解决兵地政策衔接问题，审定最终准入民族药、医疗机构制剂品种。领导小组办公室设在自治区医疗保障局医药服务管理处，承担日常工作。
（二）确定专家
遴选专家：共23人，从自治区医疗保障专家库中随机抽取，其中基层医疗机构（二级及以下医疗机构）专家占比不低于遴选专家总数的30%。
咨询专家：共13人，从自治区医疗保障专家库中随机抽取三级医疗机构具有正高级职称的专家。
（三）成立监督组
由自治区医疗保障局、人力资源和社会保障厅，兵团医疗保障局、人力资源和社会保障局机关纪检部门联合成立目录调整工作监督小组（以下简称“监督小组”，详见附件 2），负责对目录调整全流程进行监督，受理社会投诉举报。
五、工作程序
2025年民族药、医疗机构制剂目录调整分为准备、申报、专家评审、公布结果4个阶段：
（一）准备阶段（2025年7月）
1.组建工作机构，成立工作专班，健全工作机制，完善自治区医疗保障专家库。
2.制定工作方案，确定目录调整制定的原则、范围、程序。
（二）申报阶段（2025年7-8月）
1.印发《关于开展民族药品、医疗机构制剂纳入医保目录申报及相关工作的通知》，各地（州、市）、各师市医疗保障局负责收集本统筹地区定点医疗机构的申报材料。
2.形式审查。领导小组办公室会同药品监督管理部门，对医疗机构制剂进行复审。根据《暂行办法》有关规定，对照调整范围，对申报材料完整性、合规性进行审查。
（三）专家评审阶段（2025年9-10月）
1.组织召开目录调整工作领导小组会议，审议工作方案，征求社会意见后组织实施。
2.专家评审。组织遴选专家对通过形式审查的民族药和医疗机构制剂进行两轮遴选论证，形成拟调入基本目录民族药、医疗机构制剂的建议名单。组织咨询专家对建议名单进行评审，确定准入民族药、医疗机构制剂的名单。
（四）公布结果阶段（2025年11月）
组织召开目录调整工作领导小组会议，通报确定准入民族药、医疗机构制剂的名单，提请领导小组审议。审议通过后，联合相关部门印发。
六、监督机制
（一）主动接受监督。主动邀请纪检监察部门对准备、申报、专家评审、谈判、公布结果等关键环节监督。在目录调整期间，设立专项电话，接受各方面反馈的意见建议，主动接受社会大众、新闻媒体、医疗机构等的监督。
（二）完善内控机制。明确工作岗位和人员责任，制定信息保密、利益回避、责任追究等制度，确保目录调整工作公正、安全、有序。
（三）强化专家监督。进一步加强专家管理，明确专家遴选标准和工作要求，包括专家资质、抽取、职责等方面，强化专家责任和义务，健全利益回避、责任追究等制度，加强专业能力培训。所有评审工作全程留痕，确保专家独立、公正提出意见。建立健全专家公正履职承诺、保密管理、对外宣传等规定，签订保密协议，严控评审信息的知悉范围。
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附件1

新疆基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作领导小组成员名单
   
组长：
王志华 自治区医疗保障局党组书记、局长
副组长：
    阿不都热西提·吐送 自治区医疗保障局党组成员、副局长 
赵久洋 兵团医疗保障局党组成员、副局长
蔡  琦 自治区人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长
韩永江 兵团人力资源和社会保障局党组成员、副局长
领导小组成员：
    傅勇忠 自治区医疗保障局医药服务管理处一级调研员
戴  强 自治区医疗保障局医药服务管理处二级调研员
    胡用辉 自治区人力资源和社会保障厅工伤保险处处长
    耿贵锋 兵团医疗保障局医药服务管理处副处长
    刘尚德 兵团人力资源和社会保障局工伤保险处处长
    
    自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险目录调整工作领导小组下设办公室，负责起草工作方案、收集申请、基金测算、日常联络等工作，办公室设在自治区医疗保障局医药服务管理处。

附件2

新疆基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作监督工作组成员名单
   
黄继光 自治区医疗保障局机关纪委书记
宋军强 自治区人力资源和社会保障厅机关纪委书记
李朝捧 兵团医疗保障局办公室副主任（主持工作）
王  霞 兵团人力资源和社会保障局机关党委专职副书记  
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