2022年度新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团基本医疗保险、工伤保险和生育保险
药品目录、诊疗项目目录调整实施方案
（征求意见稿）

根据《基本医疗保险用药管理暂行办法》（国家医疗保障局令第1号）和《关于印发城镇职工基本医疗保险诊疗项目管理、医疗服务设施范围和支付标准意见的通知》（劳社部发〔1999〕22号）要求，为保障自治区和兵团参保人员基本用药、诊疗需求，提高医疗机构服务水平，提升医疗保障基金使用效益，制定本方案。
一、目标任务
为贯彻落实好国家医疗保障改革任务，努力实现医保目录结构更加优化、管理更加科学规范、保障更加公平可及，有效减轻参保群众负担，根据基金支付能力按规定适量选取部分临床急需、必须且安全有效的诊疗项目和医疗机构制剂纳入自治区、兵团基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录，满足参保人员基本用药、诊疗需求。
二、基本原则
基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录调整时，严格按照《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求开展工作。
（一）坚持以维护参保人健康为根本出发点。在基金可负担的基础上，突出临床价值，补齐保障短板，提升保障效果，适当准入目录范围，更好满足参保人员基本用药、诊疗需求，切实维护广大参保人的健康权益。
（二）坚持保基本的定位。立足本地经济社会发展水平，综合考虑医保基金承受能力、参保人负担水平和临床用药需求，坚持基本医保定位，既尽力而为，又量力而行，合理确定新增医疗机构制剂、诊疗项目，实现保障范围与保障能力相匹配。
（三）坚持公开、公平、公正的专家评审制。按照《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求，规范评审程序，严肃纪律，主动接受纪检监察、社会各方面的监督，确保公开、公平、公正。
三、工作内容
诊疗项目按照《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求申报收集，诊疗项目使用排除法排除不符合条件的，然后采用准入法管理。医疗机构制剂采用准入法管理，调整对象仅限自治区、兵团药监部门批准（含备案）生产使用的有效期内的医疗机构制剂。
四、组织形式
（一）由新疆基本医疗保险、工伤保险和生育保险目录调整工作领导小组（以下简称“领导小组”）负责研究确定准入原则、程序，协调政策问题、准入项目、品种；在自治区医保局设立领导小组办公室，办公室设在医药服务管理处，承担日常工作。   
（二）抽取专家。按照《新疆维吾尔自治区医疗保障专家库管理办法》要求抽取专家；按照《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求，按照申请数量抽取遴选专家和咨询专家。
（三）由新疆基本医疗保险、工伤保险和生育保险目录调整工作监督小组（以下简称“监督小组”）负责对目录调整工作进行全程监督，并接受社会投诉举报。
五、工作程序
目录调整分为准备、评审、发布准入名单3个阶段：
（一）准备阶段（2022年8月-11月）
1.召开领导小组会议。由领导小组办公室草拟工作实施方案，经领导小组会议审定后发布公告面向社会征求意见。公示完成后提请领导小组审定后按方案开展工作。
2.印发收集申请工作通知。由领导小组办公室向各统筹地区、各师市发出收集目录调整准入申请的通知，各统筹地区、各师市医疗保障局接受医疗机构申请，收集整理相关材料报送领导小组办公室。
（二）评审阶段（2022年12月）
1.自治区和兵团范围内邀请遴选专家。从专家库中，随机抽取相应数量专家及备选专家，分2轮次对所有申请项目、品种进行遴选论证，论证时按专业分组，随机抽取2名专家确定为本组组长和副组长，由组长、副组长负责组织本小组讨论并提出一致性评审结果。
2.确定备选品名单。根据遴选专家评审结果，确定备选项目、药品名单。
3.确定调整项目、药品名单。将调整备选项目、药品名单，进行咨询专家评审。经咨询专家评审后，确定调整项目、药品名单。   
4.由领导小组办公室对调整药品按要求进行测算。
（三）准入名单发布阶段（2021年12月-2022年2月）
1.草拟关于印发调整目录的通知。
2.向领导小组提交调整准入情况、基金使用测算情况，由领导小组审定。
3.经领导小组审定通过后，联合相关部门印发目录调整通知。
六、监督机制
（一）主动接受各方监督。监督小组安排专人全程参与调整工作。工作方案征求相关部门及社会各界意见建议。
（二）完善内控机制。明确工作岗位和人员责任，完善信息保密、利益回避、责任追究等制度措施，确保准入工作公正、安全、有序。
（三）强化专家监督。严格按照《新疆维吾尔自治区医疗保障专家库管理办法》要求，强化专家监管。
    
注：本《方案》中专家论证评审工作拟以线下论证评审方式开展，如受疫情影响，无法开展线下论证时采用线上论证评审方式开展。
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